

企业培训师职业方兴未艾

——访企业培训师李强

本报实习记者 蔡文玲



李强在中国民营企业家发展论坛上交流经验。

田相南 摄

近年来，越来越多的企业开始重视员工的素质和内部的管理，应运而生的企业培训师职业方兴未艾。参加企业培训师国家职业资格考试的人数也呈增长趋势。从企业内部的培训师到企业外部的培训师，月薪从千元到十多万元不等。那么企业培训师为什么能让企业花大价钱请他们来讲课呢？记者日前采访了享有“中国启智训练第一人”之称的李强。

记者：企业培训师在我国尚算新兴行业，很多人想考这个资格证但又不了解这个行业，请您介绍一下企业培训师具体做什么？

李强：企业培训师在企业里是非常重要的组成部分，员工从入职到继续教育，培训是必不可少的。企业培训师分为内部和外部培训师。内部培训师一般由企业的人力资源部门工作人员担任，除了常规的企业归属感的培训、爱岗敬业的培训外，更多的是专业培训。社会的培训师主要侧重对企业员工的素质、形象、礼仪等方面，也包括工作的心态、技巧、方式方法等进行培训。这些内容说起来容易，但是涵盖的知识量却非常大。企业外部培训师需要有综合的素质和能力。

培训师涉及的行业非常多，发展速度也很快。企业内部的培训师一般年薪在十几万到百万不等，而企业外部的培训师有的月薪能达到10多万，但这与

他们付出的努力和辛苦是成正比的，同时需要他们具备非常的综合素质。

记者：一名合格的企业培训师需要具备哪些能力呢？

李强：企业培训师不是一个简单的职业。第一，它需要从业者有一定的工作经验，即知识储备。“己所不欲勿施于人”，当一个人成为一个培训师的时候，一定要知道你能教给别人什么，确保你教的东西是正确的、你能做到的。第二，它需要从业者有丰富的阅历、清晰的思路和良好的甚至风趣幽默的表达能力。

培训师是一个很苦的职业，比如三天两夜的培训经常是从早晨讲到晚上，所以要有丰富的知识和充沛的体力，要具备演艺家的声情并茂、相声演员的幽默和清晰的口齿、学者和企业家的知识经验、农民的体力、舞蹈家的肢体，每一个手势和措辞都让听者感到是种享受。具备这几点才是一名真正合格的培训师，才能做到雅俗共赏。

记者：您做了17年企业培训师，全世界有40多个国家的超过1500万人现场聆听过您的课程。您怎么看待这个职业呢？

李强：1995年我在美资企业做人力资源工作。美资企业的培训系统比较完善，接触后发现企业培训能够避免企业走很多弯

路，避免员工成长走入误区。因为培训中涉及职业规划、人际关系、领导能力、组织能力、感染能力、演说能力、表达能力，包括招聘、布展、写报告、新闻发布等。

我刚进这个行业时觉得很简单。最早我是看别人讲、听别人讲，然后我按这个标准来做人做事，按照我讲的去做。在这17年中我得到社会的认可，旗下企业有9家。但越做越觉得这个工作是特别有学问的事儿。因为如何让别人理解、接受、愿意去行动是一个永恒的课题。

17年走过来，我感到培训师有一种责任，传递授业解惑，要对得起自己，对得起所有听众。老师，师为尊者，要对得起这个职业。培训职业要洁身自好，把经典的东西在有限的时间尽自己的努力让大家吸收到养分，这是我17年来最大的感受。

记者：企业培训师资格证书被越来越多的人认可，拿到证书后是不是就意味着能从事这方面的工作了呢？

李强：资格证书只是进入这个行业的敲门砖，它能说明一个人有从事培训的初步资质，但并不意味着真能给别人做培训。一个好的

培训师，要能培养健全人格的员工，即能担当、负责任、懂得感恩、知恩图报、为人厚道、做事勤奋、谦虚学习、不断进取。

做培训师先要锁定导师。你想成为什么样的培训师，就一定要找准导师。工作分为三个过程：鹦鹉学舌、照本宣科、融会贯通。第一个过程学习老师的课题设置、培训风格、培训内容，看受训人员最后得到的成果，复制这堂课。第二个过程是看书，把书上的精髓和好的案例融汇到自己的课程当中去。做到5年以后，一般的老师都能融会贯通，随时吸纳身边的新闻和案例。

做培训前大家要提前做功课，到企业转一转，看看周围的环境、厂区景象、员工的情况。我一般会向负责人要一个调查表，包括需要培训的导向、遇到的障碍、最头痛的问题、待解决的问题，同时还要了解员工的结构年龄等信息。一个培训师一定要了解这个企业，才能给企业的员工做培训。如给首钢的员工做培训，下面大部分听者都是教师、工程师，很多人都是经验丰富的学者，那么我培训最先做的是要在5分钟之内让他们觉得值得一听，让他们认同自己的观点，这样既能把课上了，还能达到企业的目的。

相关链接

目前企业培训师认证分三个等级，分别为助理企业培训师、企业培训师、高级企业培训师。助理企业培训师以辅助性

工作为主。企业培训师以具体实施、执行工作为主。高级企业培训师以审核、把关、督导、创新、研发工作为主。

银行业资格考试报名 9月10日截止

本报讯(实习记者 蔡文玲) 中国银行业协会日前公布，2012年下半年中国银行业从业人员资格认证考试将于10月27、28日举行，本次考试科目包括公共基础、个人理财、风险管理、公司信贷和个人贷款。考试正在报名，9月10日截止。

本次考试提供个人网上报名和集体报名两种方式。考生可登录中国银行业协会网站填写报名信息。其中，“银行业从业人员”特指受中国银行业监督管理委员会监管的银行业金融机构中的从业人员。考生报名时要注意，不能同时选择在同一时间考试的两个科目。

剑桥通用英语考试时间公布

本报讯(实习记者 蔡文玲) 北京教育考试院日前公布了剑桥通用英语五级三个级别KET、PET、FCE考试时间和报名时间。其中KET(青少版)、PET(青少版)考试时间为11月3日，KET、PET考试时间为11月17日，FCE考试时间为12月8日。报名正在进行。

社会考生报名地点在北京外国语大学外研培训中心(北京市海淀区西三环

北路2号北京外国语大学东院主楼515室)。考生报名时要携带一寸近照1张、身份证件及考试费。KET(青少版)、PET(青少版)考试报名8月31日截止；KET、PET考试报名9月7日截止；FCE考试报名9月20日截止。

本次考试成绩单将于2013年1月下旬发放，合格证书2月中旬发放。具体时间考生可关注北京教育考试院网上通知。

注会考试税法复习经验谈

注册会计师考试各科有各科的特点，复习方法也不尽相同。下面就税法科目的学习方法，给大家提几点建议。

带着问题复习

带着问题复习税法的理由有两个。一是税法考试的题型有四大类，分别为单项选择题、多项选择题、计算题和综合题，这四类题对记忆的要求不同。一般而言，综合题往往要求记忆的层次最深，计算题次之，而其他几类题紧随其后。因此，考生在进行记忆时，针对不同的题型所花的精力可稍有不同，以避免平均分配时间。

二是税法的专业性、实务性很强，要求大家记忆的数字规定、法律条文规定很多，而其本身又没有引人入胜的情节。

如果不带着问题看书，考生就很有可能因为税法内容的枯燥，而陷入昏昏欲睡的境地，降低学习效率。要做到带着问题复习，考生对往年的税法考试试题及其答案进行分析非常重要。因为通过分析，大家可以把握考试出题的规律、考试的深度和层次，以及答题的要求，进而可以有针对性地进行复习。因此，大家一定不要忽视了对往年试题及其答案的分析。

如果用30分钟来学习，前15分钟刚刚静下心来学习，后15分钟又因准备干其他事情而分神，这样就不存在记忆的高峰(即最佳状态)，达不到好的记忆效果。相反，利用比较完整的时间复习，大家则会获得一段比较长的记忆高峰，在这段时间里可以看很多页书、记住很多内容，从而取得很好的复习效果。

“回忆法”复习

所谓“回忆法”是指大家每天看完税法后，在睡觉前，躺在床上闭目回忆一下当天所学的内容：今天看了哪些章节？都包括哪些内容？这些内容可能出什么类型的题？如果能回忆起来，说明记忆效果不错；如果有些内容回忆不起来，在第二天复习新内容前，要先把前一天记不得的地方再看一看，然后再开始下一步的学习。考生要切忌把一本书分几份，不管有没有记住，今天看30页，明天再看30页，后天再看另外30页。这种平均分配时间，片面追求数量的完成，而忽视记忆效果的做法，是不可取的。

利用整段时间复习

整段时间是指连续较

(程一佳)